



第二届中国国际进口博览会

2020

向前进
博青春

“小叶子”们的

星辰变换、日夜更替，国家会展中心(上海)又迎来盛会开幕时刻，为了这一刻，数日前，就有一群群“小叶子”到此，兢兢业业开展服务，不辞劳苦反复演练，他们相约以青春之我，展青春担当，齐心协力建功进博盛会。“小叶子”的一天都干点啥，让我们一起来看看吧！

青年报记者 孙琪

起床

4:50

“不能让同学等我，是最大的动力”

地点：上海建桥学院宿舍

学校：上海建桥学院

寄语：进博的热度，上海的温度！第三届进博会我们来啦！

凌晨4:50，上海建桥学院的“小叶子”何佳明翻身起床，整理着装、仪容，蓄势待发。

上海今年共有来自40所高校的大学生志愿者参与此次进博会志愿服务。如果计算所在学校与国家会展中心(上海)的距离，最远的非临港大学城的五校莫属。那里的各所高校距离“四叶草”都在85公里左右。不同寻常的年份，如期举办的盛会，为疫情之下艰难复苏的世界经济带来希望之光，参与保障盛会的志愿者们深感责任在肩。为了保证穿越整个上海，在7点30分与进博会准时相遇，这些学校的“小叶子”最近都养成凌晨起床的习惯。

“不能让同学等我，是我起床最大的动力。”小何笑着说，11月2日他们就开始执行这个作息表，一直坚持到11月10日。无论前一晚忙到几点，他都会把第二天要穿的衣服熨好，要带的东西、书包整理好，保证早上拎包就可以出门，值得一提的是，女生们

起床更早，“为了漂亮出现在进博会嘉宾面前，不少女生凌晨4点多就起床开始准备了。”凌晨的关键词是“紧张”，5点10分，他们要在宿舍楼道内完成集节点名，5点20分左右，学校食堂师傅会开车把热腾腾的早饭送到宿舍门口，每个人领好早饭就上车，车长负责给每位同学测温打卡，5点半前必须发车。

此时天空依旧黑黢黢的，整个校园还在沉睡中，大巴就这样闯入空荡荡的高速公路，驶向国家会展中心。上车后“小叶子”赶紧“养精蓄锐”，对于凌晨出征的“小叶子”，学校也呵护备至，准备了U型枕、眼罩等，帮助“小叶子”们在路上好眠。

今年，上海建桥学院共有85名正式“小叶子”参与进博会服务，其中50人服务于青浦公安第三责任片区，35人服务于进博局保障保卫处。“三年级生”小何是青浦公安组的志愿者组长，并担任第三责任片区的负责人，青浦公安组的“小叶子”主要负责7、8号馆



间安检通道、C0大堂安检通道的证件引导及7、8号馆各入口处的疫情健康宣传工作。作为负责人，小何除了解决大家在工作中遇到的各种问题，还经常提醒大家注意吃饭和休息。“根据往年经验，随着疲惫程度的累积，进博会最后几天早上，会有个别同学叫不醒的情况出现，所以我一直在提醒大家要劳逸结合。”

城市在微光中渐渐苏醒，国家会展中心的日出，和上海建桥学院“小叶子”们所熟悉的东海滨的日出大不一样，崭新的“进博一天”又开始了。

开门

7:30

第一声问候充满着“温度”

地点：“四叶草”7号门

学校：上海农林职业技术学院

寄语：中外嘉宾听到的第一声问候来自我们，我们将以最自信的姿态迎接他们。



当一抹东方的鱼肚白划破了天际，“小叶子”们开始工作了。

佩戴好口罩、工作证、测温手环，上海农林职业技术学院的“小叶子”朱美婷和几个同伴已经“全副武装”地守在“四叶草”7号门的测温区，每个参观者进门后都先将测温区，然后过安检，再入场馆，小朱一边礼貌示意参观者

往测温区走，一边不时发出提醒。“先生、女士，请佩戴好证件，戴好口罩，摘下帽子。”这可能是观众和展商入场后，听到来自志愿者的第一声问候。

身处前排“岗哨”，保持良好精神面貌十分重要。尽管全程佩戴口罩，但朱美婷和小伙伴们的可就每天到岗前整理好妆容，到岗时端正站姿，保持昂扬精神迎接每一位客人。11月的清晨已经有些寒意逼人，小朱却说不冷，“这次我们志愿者服装是加绒的，而且一直在运动，感觉还好。”几个志愿者排成三班，一个小时换一班，服务到晚上7点30分。

到进博会去感受开放中国的魅力，是众多国人的心愿，但第三届进博会目前预约观展只对采购商等专业观众开放，守候在场馆门口的“小叶子”因此遇到不少“吃闭门羹”的观众。几

天前，一对来自广州的老夫妇兴冲冲地赶到“四叶草”，想来在开幕之前，先进馆看看机器人等科技产品。“老人和我聊了很久，关于科技，关于他们想参观进博会的心愿。”小朱很感动，鼓起勇气请示带教警官可否通融，可带教警官告诉她无证不可进是必须坚守的铁律，但建议小朱带老人在“四叶草”外围走一圈，尽量弥补老人。“我带着老人一边走，一边把这届进博会信息讲给他们听。”逛完一圈后，老人虽有遗憾，但表达了感激，小朱目送着老爷爷老奶奶离开。

“这对老人让我感受到了进博会的魅力，而我想让老人感受上海的温度。”小朱说，上海的温度是每一人用赤诚的心呵护的，作为志愿者，他们将用自己的热情和责任意识守护这座城。